Lange d und Flachenbedarf Fg von Stearinsaure

Luft




Titrationskurven
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Farben und Umschlagbereiche einiger

Indikatoren

Indikator Umschlagbereich Farbe der Farbe der

pH Indikatorsdure Indikatorbase
Thymolblau 1,2-2,8 rot gelb
Methylorange 3,1-4,4 rot gelb-orange
Kongorot 3,0-5,2 blau rot
Methylrot 4,4-6,2 rot gelb
Lackmus 5,0-8,0 rot blau
Phenolphtalein 8,0-9,8 farblos rot-violett
Thymolphtalein 9,3-10,6 farblos blau
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Kapitel 7

Flussigkeiten
Flussige Mischungen
Losungen

Wechselwirkungen zwischen
Molekulen und lonen

Wasserstoffbrickenbindungen
Coulombkrafte } Nur wenn fonen
Ion-DipoI-Kréfte Vorhanden sind.
Dipol-Dipol-Krafte
Dispersionskrafte
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Wasserstoffbrucken

kovalente Bindung
(stark)

H H
chwach)

intermolekulare Anziehung

(st
2 -
- - e — - ’ H—NI:--H—NI
0" . ) Q."’ | |
) \ e ‘ ’ 0 \\ H H
e \ 3 P |
; \\ g 2\ i
Wasserstoffbriickenbindung Wasserstoffhriickénbindung H—lT“ “'H*?‘
- & / H H
SN O
Ha) /-H G~n ok H” H 1
C O C \\C o |
C H ~1—H SN H—OlI---H—NI
H /Sy H™ A H® G, H | I
H H H 131
(a) (b)
= B
» ’
2
¢ ]
_‘ “ : - E 28 A
i L 1 1.8 A 1.0A,
s e b zé’ 257
(@) b) L ! !
8% 5@ Wasserstoff-
briickenbindung y
84:

(c)




Coulombkrafte

Krafte zwischen lonen

Attraktiv bei entgegengesetzten Ladungen

Repulsiv bei gleichpoligen Ladungen
Weitreichend: sinken mit 1/r?
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Dipol-Dipol-Krafte

Die Wechselwirkung
zwischen zwei entgegen-

— gesetzten Ladungen ist
anziehend (durchgehende
rote Linien).

\ Die Wechselwirkung zwischen
zwei gleichen Ladungen ist
abstoBend (gestrichelte blaue
Linien).

Dispersionskrafte
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Losen von Salzen 5
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Gitterenergie des Salzes muss Uiberwunden werden ‘ o
*Hydratationsenergie wird frei, wenn sich e
Wassermolekiile an die lonen anlagern ' ’
*Gesamtprozess kann endotherm oder exotherm sein ‘




